

ПРАВДА ВОСТОКА

ОРГАН ЦЕНТРАЛЬНОГО КОМИТЕТА, ТАШКЕНТСКОГО ОБЛАСТНОГО И ГОРОДСКОГО КОМИТЕТОВ КП(б) УЗБЕКИСТАНА И ВЕРХОВНОГО СОВЕТА УзССР.

№ 113 (6983).

Пятница, 7 июня 1946 года.

Цена 20 коп.

ПАМЯТЬ О ТОВАРИЩЕ КАЛИНИНЕ ВДОХНОВЛЯЕТ НА НОВЫЕ ПОДВИГИ ВО СЛАВУ РОДИНЫ

Вчера, 5 июня, в девятнадцать часов сорок минут, сырая земля у древней Кремлевской стены приняла прах Михаила Ивановича Калинина...

Товарищ Сталин, партия, правительство, народ, Красная Армия проводили в последний путь великого революционера, неутомимого борца за счастье народное, пламенного патриота Родины, человека, имя которого стало символом беззаветного служения и преданности нашему Отечеству. Кремлевские пушки, победные салюты которых слушал Михаил Иванович Калинина, отстрелили над его открытой могилкой. Страна, одетая в траур, низко поклонилась своему верному сыну. В этот скорбный час сжалось сердце миллионов трудящихся. Товарищ Калинина снискал всенародную любовь в нашей стране и уважение всего передового человечества.

С Михаилом Ивановичем Калининым просталась вчера вся наша советская страна. Славный сын великого русского народа, он был одинаково дорог всем народам нашей страны. Верный соратник Ленина и Сталина, он отдал все свои силы укреплению могущества советского общественного и государственного строя, сплочению народов СССР в единую братскую семью. С именем М. И. Калинина связано развитие всего Советского Союза и каждой советской республики в отдельности.

Подлинный народный самородок, пролежавший славный путь от передового интеллигентского рабочего до руководителя верховного органа Советского государства, — всей своей прекрасной жизнью он служил великим примером великих творческих сил трудящихся классов и глубочайшей народности советской революции. Делегация Путевочного завета стал одним из виднейших руководителей Коммунистической партии и Советского государства! Только социалистическая революция, с ее подлинным демократизмом, может дать сынам и дочерям народа кормило государственного управления.

Выступивший вчера на траурном митинге на Красной площади от имени партии и правительства тов. Н. М. Шверник говорил:

«Революционная, партийная, государственная деятельность Михаила Ивановича является ярким образцом творчества народных масс, выдвигающих из своей среды могучие народные таланты».

Жизнь Михаила Ивановича — пример героического служения делу коммунизма, пример для всех советских людей, пример для многих поколений, а братья пример с товарища Калинина, жить и бороться так.

От Всесоюзного Центрального Совета Профессиональных Союзов

Всесоюзный Центральный Совет Профессиональных Союзов с глубокой скорбью извещает всех рабочих и работников и техникумов, рабочих науки и культуры, служащих, всех членов профессиональных союзов о смерти, последовавшей 3 июня 1946 года после тяжелой болезни, одного из старейших большевистских организаторов и строителя коммунистической партии и Советского государства, близкого соратника Ленина и Сталина, пламенного борца за счастье трудового народа, члена Политбюро ЦК ВКП(б), члена Президиума Верховного Совета СССР — товарища Михаила Ивановича Калинина.

Перестало биться пламенное сердце великого революционера.

Советский народ потерял в лице Михаила Ивановича Калинина своего верного друга, любимого учителя. Пятидесят лет назад начал он свою кипучую революционную деятельность в великих рабочих кружках и затем всю жизнь стойко и последовательно под руководством Ленина и Сталина боролся за свержение буржуазно-помещичьего режима, за победу Великой Октябрьской социалистической революции, за превращение нашей страны в мощную индустриальную социалистическую державу, за счастье нашего народа.

Братья наши Кашинского района, петербургский металлист, организатор рабочих профсоюзов, непоколебимый большевик, Михаил Иванович Калинина после Октябрьской социалистической революции был избран народом в партии руководителем верховного органа страны. Двадцать семь лет Михаил Иванович

как жил и боролся товарищ Калинина, — это значит так же, как и он, быть до последнего вздоха верным и преданным идеям Ленина — Сталина, во всем и всегда следовать за Лениным и Сталиным, любить свой народ, как любил его Ленин, как любил его Сталин.

Склонив свои боевые знамена над свежей могилкой Михаила Ивановича Калинина, советские люди обещают отдать все свои силы тому делу, которому он посвятил свою светлую жизнь, — делу полной победы коммунизма в нашей стране. Священной клятвой звучат слова рабочих, крестьян, интеллигенции на траурных собраниях и митингах. Они помнят, как страстно звал Михаил Иванович в дальнейшем укреплению экономической мощи нашей Родины, в закреплении победы, одержанной в Отечественной войне. Они помнят мудрые слова товарища Калинина:

«Стремление партии Ленина — Сталина и Советского правительства теперь сводится к тому, чтобы поскорее закончить восстановительные работы, поскорее пройти путь к изжитию имеющихся недостатков, к удовлетворению насущных нужд, чтобы в течение первой послевоенной пятилетки не только достигнуть, но и превзойти довоенный уровень. Но для этого надо не ослабить, а усилить напряжение наших сил во всех сферах и отраслях интеллектуального и физического труда. Это есть самый верный и наиболее надежный путь к тому, чтобы скорее добиться значительного улучшения своего материального и культурного положения, чтобы закрепить все наши великие победы и достижения, чтобы еще выше поднять могущество нашей Родины».

Эти слова были написаны М. И. Калининым в его обращении к избирателям в феврале нынешнего года, за четыре месяца до смерти. Этому призыву будут следовать все советские люди.

Память о родном Михаиле Ивановиче Калинине, о его неутомимой борьбе за народное дело будет вдохновлять весь советский народ — коммунистов и беспартийных, рабочих, крестьян, интеллигенцию на самоотверженный героический труд во имя нового расцвета социалистического Отечества. В победном шествии советского народа по пути Ленина и Сталина, по пути к коммунизму, в растущей мощи и славе нашей социалистической державы будет жить и сиять немеркнущим светом имя Михаила Ивановича Калинина.

Вечная память и вечная слава великому борцу за коммунизм Михаилу Ивановичу Калинину! (Паредовая «ПРАВДА» за 6 июня).

бессменно стоял на этом посту, сочетая огромную государственную работу с повседневным, живым общением с народом. В городах и селах, на рабочих собраниях, в студенческих аудиториях и в полевых бригадах, на слетах пионеров и на научных конференциях — всюду Михаил Иванович нес великое большевистское слово правды, разъяснял идеи коммунизма и воодушевлял на самоотверженный труд для блага социалистического отечества.

В тяжелые годы Великой Отечественной войны Михаил Иванович Калинина, не щадя сил, работал для победы и встал в борьбе с ненавистным врагом советских людей.

Светлый образ всенародно любимого Михаила Ивановича Калинина, его глубокая идейная принципиальность, государственная мудрость и ясность ума, отзывчивость к нуждам простых людей, любовь к народу, высокий патриотизм всегда будут жить в памяти трудящихся нашей Родины. Жизнь Михаила Ивановича Калинина будет всегда являться великим примером великого служения трудовому народу.

Всесоюзный Центральный Совет Профессиональных Союзов призывает всех рабочих, работников, инженеров, техникумов, работников культуры, науки и искусства, служащих, всех трудящихся нашей страны неутомимо трудиться для дальнейшего укрепления экономического и военного могущества советской Родины, как трудился всю свою жизнь за благо нашего народа Михаил Иванович Калинина. ВСЕСОЮЗНЫЙ ЦЕНТРАЛЬНЫЙ СОВЕТ ПРОФЕССИОНАЛЬНЫХ СОЮЗОВ.

ПОХОРОНЫ М. И. КАЛИНИНА ТРАУРНЫЙ МИТИНГ НА КРАСНОЙ ПЛОЩАДИ

Речь товарища Н. М. ШВЕРНИКА от имени ЦК ВКП(б), ПРЕЗИДИУМА ВЕРХОВНОГО СОВЕТА СССР И СОВЕТА МИНИСТРОВ СССР

Товарищи! Сегодня наш народ с великой скорбью прощается с Михаилом Ивановичем Калининым.

Большевистская партия, социалистическое государство и народы Советского Союза понесли большую утрату. Умер выдающийся государственный деятель нашей эпохи, один из славных организаторов и руководителей большевистской партии и Советского государства.

Вся кипучая жизнь Михаила Ивановича с юных лет до последнего дыхания была отдана полностью борьбе за интересы народа, за победу коммунизма. Жизненный путь товарища Калинина от передового рабочего до руководителя верховного органа Советского государства — это путь пламенного революционера, закаленного в подпольной, суровой революционной борьбе, в тяжелых испытаниях царских тюрем и ссылки, в многолетней самоотверженной деятельности на благо народа.

Революционная, партийная, государственная деятельность Михаила Ивановича является ярким образцом творчества народных масс, выдвигающих из своей среды могучие народные таланты.

Жизнь товарища Калинина является воплощением самых замечательных особенностей советской революции — ее глубочайшей народности. Тысячи нитей он — великий революционер — был связан с народом. Михаил Иванович знал сокровенные мысли и чаяния народных масс, их нужды, стремления и всегда находился в самой гуще борьбы за победу идеалов рабочего класса.

Имя Калинина, любимца народа, дорого и свято в нашей стране всем слоям советского многонационального общества.

Великий советский гуманист, талантливый воспитатель рабочих и крестьян, Михаил Иванович всегда обращался к народу со словом большевистской правды, доводя с огромным искусством эту правду простыми и ясными словами до сознания каждого человека.

Выдающийся пропагандист идей партии Ленина — Сталина, товарищ Калинина много сил отдал делу воспитания советской интеллигенции.

27 лет находился Михаил Иванович в гл. верховного органа могучего Советского государства, всегда рассматривая себя как слугу народа. Выдающийся дея-

тель большевизма, Михаил Иванович всегда считал себя солдатом партии Ленина — Сталина, свято выполнял ее волю.

Михаил Иванович был верным сыном великого русского народа, выразителем его лучших национальных черт. Ясный ум, глубокая народная мудрость, революционный размах, стойкость и твердость в защите народных интересов были воспитаны в Михаиле Ивановиче русским революционным движением.

Весь свой жизненный путь Михаил Иванович прошел с Лениным и Сталиным. С конца прошлого века молодой интеллигентский рабочий Михаил Калинина начинает свою революционную деятельность под руководством Ленина и Сталина.

На заводах Петербурга и Москвы, Ревеля и Тбилиси, в большевистских организациях, в подпольной печати товарищ Калинина всегда выступает последовательным борцом за идеи Ленина и Сталина.

Возглавляя верховный орган многонационального Советского государства, Михаил Иванович отдал свою творческую энергию делу укрепления и развития дружбы народов.

Пламенный патриот советской Родины, товарищ Калинина был выдающимся борцом за дружбу народов Советского Союза, последовательным провозником принципов интернационализма. Он воспитывал советский народ в духе уважения к правам и независимости других народов.

Отзывчивый и чуткий по отношению к простым советским людям, Михаил Иванович был суров и беспощаден к врагам Отечества. Он воспитывал в советских людях безграничную любовь к социалистической Отчизне и жесткую ненависть к врагам народа.

В дни Великой Отечественной войны товарищ Калинина неутомимо стоял на своем посту, разжигал немеркнущий огонь веры в победу правого дела, являлся одним из организаторов разгрома гитлеровской Германии и японского империализма. Михаил Иванович не мыслил себе жизни вне борьбы за интересы народа, за дело социализма. «Вся история моей жизни, а по существу и вся история рабочего класса», — говорил он, — заключается в том, что мы жили и боролись под руководством Ленина, Сталина».

До последних дней своей жизни, уже тяжело больной, Михаил Иванович все-

гда страсть своего большевистского сердца, богатырский опыт государственной деятельности отдавал делу укрепления советского строя.

Горечь тяжелой утраты постигла нас в то время, когда социалистическая Отчизна залечивает раны, нанесенные войной, и уверенно идет к новому походу, к расцвету хозяйства и культуры Советского государства. Каждый шаг по этому пути приближает нас к полному торжеству коммунизма, которому посвятил свою жизнь

родной Михаил Иванович Калинина.

Жизнь и труд Михаила Ивановича Калинина — великий пример беззаветного служения народу, образец борьбы за благородные идеалы партии Ленина — Сталина. Неустанный, героический подвиг полустолетней замечательной деятельности Михаила Ивановича Калинина будет вдохновлять рабочих, крестьян, интеллигенцию Советского Союза на новые подвиги во имя нашей великой Родины.

Прощай, наш дорогой друг и товарищ!

Речь тов. Г. М. ПОПОВА от трудящихся Москвы и Московской области

Товарищи! Сегодня мы отдаем последний долг выдающемуся деятелю большевистской партии и Советского государства, верному соратнику Ленина и Сталина, члену Политбюро ЦК ВКП(б), члену Президиума Верховного Совета Союза ССР Михаилу Ивановичу Калинину.

Трудно смириться с мыслью, что нет больше с нами Михаила Ивановича, имя которого окружено горячей любовью трудящихся нашей страны и глубоким уважением всего передового человечества.

Московские рабочие, колхозники и интеллигенция вместе со всем советским народом, глубоко скорбит об этой тяжелой утрате. Всю свою сознательную жизнь Михаил Иванович Калинина отдал революционной борьбе за социализм, за счастье трудящихся.

Сын бедного крестьянина Тверской губернии, рабочий-металлист Михаил Иванович Калинина на себе испытал тяжесть капиталистического рабства, бесправие рабочего класса и крестьянства в условиях парской России. На заре революционного рабочего движения в России, когда рабочий класс поднял знамя борьбы за освобождение трудящихся от капиталистического угнетения, Михаил Иванович встал в первые ряды борцов за дело рабочего класса. Ни тюрьмы, ни ссылки не могли сдвинуть его железную волю бесстрашного большевика-подпольщика.

Вместе с Лениным и Сталиным Михаил Иванович Калинина создавал большевистскую партию, подготавливал победу рабочего класса в Великой Октябрьской революции и активно участвовал в ее осуществлении. Он был одним из виднейших строителей первого в мире социалистического государства. В 1919 году товарищ Калинина по предложению

Ленина был избран главой Верховного органа Советского государства. 27 лет он с честью стоял на этом ответственном и почетном посту, неутомимо работая над укреплением Советского государства.

В годы Великой Отечественной войны, несмотря на тяжелую болезнь, Михаил Иванович Калинина отдал все свои силы делу разгрома врага, привнося советский вклад в героические дела на фронте и в тылу. Выступая в 1942 году на совещании партийных работников Москвы, Михаил Иванович говорил: «Бесстрашие в борьбе за дело народа, дело Ленина — Сталина — это первейшее качество коммуниста... Жизнь дорога каждому из нас, но раз борьба началась, значит для того, чтобы победить, ничего нельзя пожелать, нельзя жалеть и самой жизни».

Великоисторическая победа, одержанная советским народом над гитлеровской Германией и империалистической Японией, явилась победой советского общественного и государственного строя, для укрепления которого так много сделал Михаил Иванович Калинина.

Большевистская принципиальность, простота и сердечность Михаила Ивановича, его неустанная забота о нуждах народа, жгучий гнев и искренность в сердцах советских людей и создала ему всенародную любовь и уважение.

Особенно дорог и близок был Михаил Иванович Калинина партийной организации и всем трудящимся Москвы и Московской области.

Трудящиеся Москвы помнят, что еще в дореволюционный период, в тяжелые годы реализации программы партии, принимая участие в работе Московской большевистской организации и за свою революционную деятельность в Москве Михаил Иванович был арестован и выслан в 1910 году.

(Окончание см. на 2-й стр.)

У гроба М. И. КАЛИНИНА

Вчера Москва, одетая в траур, прощалась с выдающимся деятелем большевистской партии и Советского государства, пламенным патриотом нашей Родины, родным и близким всем трудящимся Михаилом Ивановичем Калининым.

В глубоком трауре столица... Присутствие знамена на улицах, на площадях. Рано утром со всех концов города к центру, в Колонный зал Дома Союзов, в котором установлен гроб с телом М. И. Калинина, потянулись многочисленные делегации трудящихся. Уже в 9 часов утра тысячи москвичей загрохотали улицы Пушкина, Петровский бульвар, площадь и переулочки, прилегающие к Дому Союзов.

В 10 часов утра открылся митинг в Колонный зал. Грób с телом М. И. Калинина установлен на высоком постаменте, обтянутом красной материей. Огромное присутствующим знамя, обвитое гирляндой, обрамляет алтарь пюпитера с гербом 16 союзных республик Советского Союза. Расположенный символ могущества нашего многонационального государства, за создание и укрепление которого неустанно и плодотворно работал Михаил Иванович Калинина!

К пюпитеру гроба возложены многочисленные венки — от ЦК ВКП(б), Совета Министров СССР, Президиума Верховного Совета СССР, Президиума Верховного Совета РСФСР, Совета Министров РСФСР, МК и МГК ВКП(б), Министерства Вооруженных Сил СССР, Московского Совета депутатов трудящихся, ЦК ВЛКСМ, ВЦСПС, от друзей и родных покойного. 10 часов. В почетный караул у гроба становятся Г. М. Шверник, А. Н. Косыгин, Г. М. Попов, А. Ф. Горький, В. В. Кузнецов, Г. Ф. Александров.

Над притихшим залом льнут скорбные звуки траурного марша. Перед гробом проходят делегации от районов Москвы, военных частей и военно-учебных заведений. Идут автозаводцы, краснопрлетарии, интеллигенция столицы. Михаил Иванович был бесконечно близок и любим всем советским народом. Его пронзительное, мудрое слово живет в памяти

тех, кто сегодня в скорбном молчании проходит в этом траурном зале.

У многих на глазах слезы. Юноши и старики пристально вглядываются в корогте черты, стараются запомнить их на всю жизнь. В их памяти свежи памятные слова Михаила Ивановича, призывавшего жалеть нашу Родину-мать, отстаивать великие завоевания Октября, беззаветно служить делу партии Ленина — Сталина. Примером такого высокого служения Отчизне, народу является прекрасная и благородная жизнь товарища Калинина.

Многие из тех, кто пришел сюда отдать последний долг покойному, лично знали Михаила Ивановича, встречались с ним, работали под его руководством, выполняли его задания. Многие прибегали к помощи «всесоюзного старосты», неизменно получая его чуткую поддержку, пользуясь его мудрыми советами.

Вся жизнь товарища Калинина неразрывно связана с историей создания и развития нашего социалистического государства. В годы гражданской войны его голосу внимал красноармейский громадный полчища Болкача и Деникина. Сейчас ветераны героических битв гражданской войны в глубоком молчании проходят перед гробом великого борца за дело трудящихся.

В годы Великой Отечественной войны пламенное слово товарища Калинина подталкивало советских людей на подвиги в тылу и на фронте, вселяло уверенность в торжестве нашего великого дела. Никогда не померкнет в памяти народной светлый образ товарища Калинина! Ему, любимому другу трудящихся, мудрому и сердечному руководителю, пришли отдать последний долг солдатам, офицерам и генералам победоносной Красной Армии, которых Михаил Иванович вдохновлял на ратный подвиг во имя свободы и независимости Отчизны.

«Каждые пять минут меняется вахта почетного караула. Ее несут ч. А. А. Андреев, М. Ф. Шкаротин, А. П. Покребышев, В. Н. Черноусов, С. В. Кабанов.

У подножия гроба появляются все новые и новые венки. Их возлагают рабочие, инженеры, ученые, студенты, учителя.

В почетном карауле сменяются деятели советской науки, мастера искусства, литераторы, художники, композиторы. У гроба становятся академики Н. Д. Зелинский, Н. Г. Бруевич, В. П. Волгин, Г. М. Бржозовский, Т. Д. Лысенко, М. Б. Митин. Герой Социалистического Труда конструктор А. А. Микულიн.

Торжественно и печально звучат мелодии Чайковского и Бетховена. Все как-то сменяется почетная вахта у гроба. Ее несут Министр Государственного контроля СССР И. З. Меллис, секретарь Ленинградского обкома и горкома ВКП(б) П. С. Попков, генерал-лейтенант А. А. Игнатьев, лауреат Сталинской премии профессор Ермолов.

Почтить память М. И. Калинина пришли представители посольств Франции, Болгарии, Китая, Финляндии.

После окончания дневных смен почетные посетители еще больше увеличиваются. Проститься с Михаилом Ивановичем пришли в Колонный зал рабочие текстильной фабрики имени Калинина, завода имени Ильича, Трехгорки, делегации Куйбышевского, Советского, Бауманского, Калининского и других районов столицы. Станкостроители, металлурги, текстильщики, водители троллейбусов и трамваев, строители метро и железнодорожники, агрономы и колхозники...

Это было величественное и трогательное прощание народа со своим любимым сыном, пламенным патриотом Отчизны. Именины высоко поднимали на руках детей, во имя счастья которых жил и боролся товарищ Калинина. Из рядов то в дело неслись приглушенные сквозь слезы восклицания: «Прощай, Михаил Иванович!», «Прощай, дорогой друг, вечная тебе память!».

Смена за сменой несут почетную вахту у гроба руководители партийных и советских организаций, госслужащие Косиной

Армии, министры, руководители московских заводов, сталелитейных...

Вечером все магистраль, ведущие в центр города, были все еще переполнены. Железнодорожники простятся с Михаилом Ивановичем уже не может вместить Пушкинская улица. Многотысячные толпы людей на площадях Революции, Сверлова, Театральной.

Идут делегации заводов, фабрик, институтов, городов, краев, областей, республик. Идут украинцы, белорусы, грузины, таджики, представители нашей великой многонациональной Родины.

8 часов. В почетный караул становятся заместители Министра иностранных дел СССР тт. А. Я. Вышинский и С. А. Лозовский, Министр авиамоторостроения Н. Г. Болдырев. Их сменяют прелаты И. М. Леонов, С. Я. Маршал, В. В. Вышинский, С. В. Михалков, народные артисты СССР В. В. Барсова, М. О. Рейзен и другие.

Неспешным потоком проходят трудящиеся, прибывшие отдать последний долг М. И. Калинину.

10 часов. В почетный караул становятся товарищ Н. В. Сталин, товарищи В. М. Молотов, Л. П. Берия, А. А. Жданов, А. П. Микоян, Л. М. Каганович, Г. М. Маленков, А. Г. Косыгин, затем П. А. Вознесенский, П. Ф. Александров, А. Ф. Горький, В. В. Кузнецов.

Десятки тысяч людей побывали вчера в Колонном зале Дома Союзов. Из Калининской области, с родины товарища Калинина, прибыла делегация колхозников, возложившая венки на гроб своего великого земляка.

Вот были делегаты Советской Эстонии. Среди них старые рабочие, которые в прошлом вместе с Михаилом Ивановичем работали на Ревельском заводе «Вольта». В зал вносятся новые и новые венки...

До глубокой ночи не прекращался поток посетителей, пришедших отдать последние почести Михаилу Ивановичу Калинину, чья яркая, благородная жизнь будет служить великим примером для многих и многих поколений. (ТАСС).

ПОХОРОНЫ М. И. КАЛИНИНА

ТРАУРНЫЙ МИТИНГ НА КРАСНОЙ ПЛОЩАДИ

Продолжение речи тов. Г. М. ПОПОВА

(Окончание. Нач. см. на 1-й стр.)

После Великой Октябрьской революции Михаил Иванович Калинин неразрывно связан с работой Московской партийной организации.

Стойкий последователь и верный соратник Ленина и Сталина Михаил Иванович Калинин неизменно приходил на помощь московским большевикам в борьбе с врагами партии и советского народа.

Трудящиеся Москвы знают Михаила Ивановича как своего ближайшего друга и заботливого руководителя. Михаил Иванович часто бывал на московских заводах, фабриках, институтах, колхозах, выступал на собраниях, митингах и конференциях и всюду его мудрое и проникновенное большевистское слово поднимало рабочих, колхозников и интеллигенцию на великое дело во имя Родины, во имя социализма.

Михаил Иванович Калинин был замечательным пропагандистом великих идей марксизма-ленинизма. Глубокая убежденность, правдивость, умение просто и доходливо разъяснить самые сложные вопросы придавали выступлениям Михаила Ивановича особую силу.

Михаил Иванович ушел от нас, когда советский народ приступил к осуществлению великих сталинских предначертаний послевоенного развития нашей страны.

Светлый образ Михаила Ивановича Калинин, великого революционера, беззаветно отдавшего всю свою жизнь на благо народа, будет вдохновлять советских людей в борьбе за дальнейшее укрепление нашей Родины, за победу коммунизма в нашей стране.

Прощай, дорогой Михаил Иванович, память о тебе навсегда сохранится в наших сердцах.

Вчера трудящиеся столицы нашей Родины — Москва проводили в последний путь Михаила Ивановича Калинин, пламенного патриота, мудрого государственного деятеля, великого революционера, любимца всех трудящихся.

Великое горе, постигшее нашу партию, наше государство, разделяет весь советский народ. Вести о смерти верного соратника Ленина и Сталина, мудрого государственного мужа и чуткого друга народа, потрясла советских людей.

Накануне всю ночь длилось шествие к гробу с телом товарища Калинин. Вереницы людей растянулись от Кировских ворот, вдоль бульваров. Вся эта масса людей стремилась попасть в Колонный зал, чтобы сказать последнее прощальное слово другу и учителю трудящихся.

Ночью в Колонный зал прибыла группа генералов во главе с Маршалом Советского Союза Л. А. Говоровым. Делегация возложила венок от Министерства вооруженных сил СССР.

Скорбные звуки траурных мелодий. Перед гробом движется тысячи людей. Кажется, что этому потоку не будет конца. Плут представители заводов, фабрик, научно-исследовательских учреждений Московской области, Дзержинского, Сталинского, Фрунзенского, Кировского районов столицы. Тысячи взоров в последний раз обращаются к дорогим чертам.

Короткую июньскую ночь сменяет утро. В 8 часов у гроба появляется делегация Молдавской ССР во главе с Председателем Президиума Верховного Совета Молдавии Ф. Г. Бровко и Председателем Совета Министров Молдавской ССР Н. Г. Коваль. Делегация возлагает венок из живых цветов. И все новые и новые венки возлагаются на постамент.

10 часов 30 минут... В Колонный зал входит Маршал Носия Брито-Три в сопровождении членов Югославской правительственной делегации. Делегация возлагает венок от братского югославского народа, в сердцах которого ведро будет жить признательность одному из руководителей Советского государства за помощь в освобождении Югославии от ига фашистских захватчиков.

Каждые 5 минут сменяется у гроба почетный караул. В 11 часов траурную вахту несут Маршал Советского Союза Г. К. Жуков, Главный Маршал артиллерии Н. П. Воронов, Маршал инженерных войск М. П. Воробьев, Маршал артиллерии П. Д. Яковлев. Их сменяют адмирал Л. М. Галлер, вице-адмирал П. С. Абакин.

Большое горе одинаково переживают колхозники, рабочие, ученые, деятели культуры — все граждане нашей великой Родины.

Сердечная признательность товарищу Калинин живет в сердце каждого советского воина. Войны, офицеры, генералы Красной Армии знают и помнят, что Михаил Иванович вместе с Лениным и Сталиным создавал и строил Советское государство; в годы гражданской войны товарищ Калинин воспитывал и закалял советских воинов, отдавая им всю свою силу и энергию, укрепляя их волю к победе. Вот почему так много бойцов, офицеров и генералов явилось вчера в Колонный зал. Люди проходили, низко склоняя головы, молча прощаясь с незабвенным учителем и другом, отдавшим столько сил и кипучей энергии укреплению могущества нашего государства.

Необятна наша Родина... На десятках языков говорят народы, населяющие ее благодатные земли. И всюду — от Тихого океана до Балтики, от Карпат до Кавказских гор — имя Михаила Ивановича одинаково дорого и любимо миллионам людей. Днем в Москву самолетами и поездами стали прибывать многочисленные делегации братских республик. Посланцы народов СССР возложили венки, любящие сердечными руками грузин, узбеков, казахов, украинцев.

В 13 часов прибыла делегация Азербайджана во главе с Заместителем Председателя Совета Министров Азербайджанской ССР П. М. Ислам-Заде. В составе делегации — секретарь ЦК КП(б) Азербайджана Г. М. Гасанов, Министр Инностранных Дел Азербайджанской ССР М. И. Ахмед, председатель Бакинского горисполкома А. Бозлов, писатель С. Рагимов, председатель НК профсоюза рабочих нефтяной промышленности Кавказа А. Ахундов. Возложив венок, азербайджанцы становятся в почетный караул.

Их сменяют делегаты Узбекистана. В составе делегации — Председатель Президиума Верховного Совета Узбекской ССР А. Мунинов, заслуженный учитель республики Х. Исмамов, народная артистка республики М. Тургунаева, председатель правления колхоза имени Ленина У. Ташмухамедов и другие.

В 13 часов 15 минут в Колонный зал прибыл дипломатический корпус, аккредитованный при советском правительстве в Москве. Главы иностранных посольств и миссий вместе со старшим дипломатическим корпусом послом Афганистана г-ном Султаном Ахмед-ханом возлагают у гроба венок огромный венок из живых цветов.

Тысячи кровных нитей связывали Михаила Ивановича с Ленинградом. Здесь в революционные годы он вместе с Лениным и Сталиным готовил Октябрьскую победу, воспитывал кадры большевистской партии. Кончина Михаила Ивановича острой болью отозвалась в сердцах ленинградцев. Вчера они прислали свою делегацию на похороны М. И. Калинин.

Члены делегации — председатель исполкома Ленинградского городского Совета депутатов трудящихся тов. П. Г. Лауэтин, кадровые рабочие, много лет проработавшие вместе с М. И. Калинин, — А. А. Кутейников и А. К. Мирошников, азиатский каменщик А. А. Кузнецов, член-корреспондент Академии наук СССР, профессор Ленинградского политехнического института имени Калинин М. М. Карнаухов и другие — становятся в почетный караул.

Ленинградцы возлагают венок у поста-мента гроба. Днем в Москву прибыла делегация казахского народа. Посланцы Казахстана прибыли в Колонный зал прямо с аэродрома. Они привезли венок с прощальным приветом Михаилу Ивановичу от металлургов, горняков, текстильщиков и животноводов Казахстана. Возложив венок, Заместитель Председателя Президиума Верховного Совета Казахской ССР Ш. Ермамбетов, секретарь ЦК КП(б) Казахстана С. Яковлев, председатель правления колхоза имени Калинин Ж. Абаев, действительный член Академии наук Казахской ССР М. Горлев и другие становятся в почетный караул.

Посланцев Казахстана сменяют делегаты далекой Якутии. Вот входит в зал представитель туркменского народа во главе с Председателем Президиума Верховного Совета Туркменской ССР А. Бердыевым. Возлагают венки посланцы киргизского, грузинского, таджикского народов...

В 14 часов прибывает делегация Армянской ССР, возглавляемая Председателем Президиума Верховного Совета Армении М. Папаном. Делегация только что прибыла из Еревана и привезла с собой венок, который возлагается у поста-мента гроба.

5 часов. Улицы и площади, ведущие к Дому союзов, еще запружены народом, долгие столбы в Колонный зал уже прерпещены. У гроба остаются друзья, соратники и родные товарища Калинин. Все чаще и чаще меняется почетная вахта у гроба.

У гроба становятся представители союзных республик, работающая рука об руку с главой верховного органа Советского государства товарищем Калинин, товарищи М. С. Гречуха, Я. Варес, Ю. П. Паленков, О. В. Кузнецов, М. Палян, А. Бердыев.

В 18 часов у гроба собираются министры, депутаты и члены Президиума Верховного Совета СССР, маршалы, генералы и адмиралы Красной Армии и Военно-Морского Флота СССР.

Родные и друзья Михаила Ивановича поднимаются на постамент и прощаются с покойным. Каждые 2 минуты сменяется почетный караул. У гроба — В. В. Кузнецов, Г. М. Попов, Г. Ф. Александров, М. Ф. Шкирятов, Л. З. Мехлис, А. Ф. Горкин.

Поступают последние минуты прощания... В 18 часов 15 минут в Колонном зале появляются товарищи И. В. Сталин, товарищи В. М. Молотов, Л. П. Берия, А. А. Жданов, А. И. Микоян, Л. М. Каганович, А. А. Андреев, Г. М. Маленков, Н. А. Вознесенский, Н. М. Шверник, Н. А. Бугаланин.

5 минут длится эта последняя вахта у гроба славного соратника Ленина и Сталина, замечательного сына нашего народа. В 18 часов 40 минут товарищи Сталин, товарищи Молотов, Берия, Жданов, Маленков, Микоян, Каганович, Андреев, Вознесенский, Шверник, Косыгин и Бугаланин поднимают с поста-мента гроб и выносят его на улицу. Величественно звучат скорбные мелодии Чайковского, Бетховена. Гроб устанавливается на зафет артиллерийского орудия. Траурная процессия направляется к Красной площади.

Впереди процессии — ближайшие друзья Михаила Ивановича несут на эгласных подушечках награды, которых был удостоен товарищ Калинин за свое самоотверженное служение Родине. Вдоль Охотного ряда, Манежной площади и проезда Исторического музея выстраиваются части Московского гарнизона. Во главе частей — траурно-склонованные боевые знамена.

Почетный воинский эскорт сопровождает процессию от Дома союзов до Кремля. На Красной площади уже собралась десятка тысяч москвичей. Рабочие и работники московских предприятий, служащие министерств, деятели науки, мастера искусства и литераторы пришли к Мавзолею, у которого они столько раз встречались с незабвенным Михаилом Ивановичем. Над колоннами трудящихся — сотни портретов товарища Калинин, увязтые крепким знаменами.

В 18 часов 55 минут траурная процессия приближается к Мавзолею. Товарищи Сталин, товарищи Молотов, Берия, Жданов, Микоян, Маленков, Каганович, Андреев, Шверник, Косыгин, Вознесенский, Попов поднимаются на трибуну.

Председатель правительственной комиссии по организации похорон товарищ А. Н. Косыгин объявляет траурный митинг, посвященный памяти М. И. Калинин, открытым.

Митинг окончен. В наступившей тишине раздаются скорбные звуки похоронного марша, исполняемого сводным оркестром Министерства вооруженных сил СССР.

Товарищи Сталин, члены Политбюро ЦК ВКП(б) и члены правительственной комиссии по организации похорон сходят с трибуны Мавзолея и поднимают с артиллерийского лафета гроб с прахом Михаила Ивановича. Процессия направляется к Кремлевской стене. Здесь под сенку Ленинского Мавзолея, рядом с могилами Я. М. Свердловла и Ф. Э. Дзержинского — свежая могила. Последний раз прощаются друзья и родные с Михаилом Ивановичем. Проходит несколько минут... Гроб медленно опускают в могилу.

Над Красной площадью льются звуки траурного марша. Вскоре их заглушает могучий рокот моторов. Это советские летчики отдают последние почести товарищу М. И. Калинин. В небе четким строем проносится тяжелые бомбардировщики. И едва они скрылись за храмом Василия Блаженного, в небе появились сверхскоростные истребители. Воздух сотрясает артиллерийские залпы в честь благодарного борца за великое дело Ленина — Сталина.

Гроба умолкли раскаты орудий, над Красной площадью, над Москвой возникли величественные и торжественные звуки государственного гимна Советского Союза, символизирующие бессмертие дела, которому посвятил свою прекрасную жизнь Михаил Иванович Калинин.

Речь тов. П. С. ПОПКОВА

от трудящихся гор. Ленинграда

Товарищи!

Сегодня мы прощаемся с близким и дорогим всему советскому народу человеком — товарищем Михаилом Ивановичем Калинин. Глубокая, беспредельная скорбь охватила советских людей, когда они узнали, что смерть пришла из наших рядов товарища Калинин.

Нам, ленинградцам, Михаил Иванович был всегда особенно близок и дорог. Пятдесят лет назад вышед в Петербурге он начал жизнь кадрового русского рабочего. На многих интереснейших предприятиях работал металлист — товарищ и декадник Михаил Иванович Калинин. Старый «Арсенал», Путиловский завод, Трубочный завод, завод «Новый Айваз», орудийный завод и другие крупнейшие предприятия Питера, на которых работал товарищ Калинин, до сих пор сохраняют о нем память. По сей день на этих предприятиях сохраняются станки, за которыми работал товарищ Калинин.

Питерские рабочие свято хранят в своей памяти светлый образ своего старшего друга, безстрашного и неутомимого рабочего-большевика, организатора и пропагандиста. В Петербурге вырос товарищ Калинин как один из выдающихся деятелей рабочего класса. Вместе с Лениным и Сталиным Михаил Иванович закладывал основы большевистской партии, создавал и укрепил нашу великую партию.

Ленинградские рабочие горды тем, что из их рядов вырос величайший политиче-

ский руководитель рабочего класса, крупнейший государственный деятель, руководитель верховного органа Советского государства — Михаил Иванович Калинин.

Михаил Иванович Калинин горячо любил Ленинград. С интересными рабочими, с трудящимися Ленинграда он никогда не порывал личных связей. В дни Октябрьского штурма он был одним из руководителей Петроградской партийной организации, боевым соратником Ленина и Сталина по руководству вооруженным восстанием в Петрограде. Во все последующие годы социалистического строительства Михаил Иванович был тесно связан с Ленинградом, с его рабочим классом, с его предприятиями. Ленинградцы всегда были приспешниками чувства глубокого уважения к Михаилу Ивановичу Калинин. В нем они видели воплощение лучших качеств передового рабочего-большевика, лучших качеств советского народа и большевистской партии. Пример его жизни и деятельности всегда вдохновлял ленинградцев, воодушевлял их на борьбу за социалистическое преобразование нашей Родины, за укрепление могущества нашего Советского государства.

Сын русского народа, передовой интересной работы Михаил Иванович прошел вместе с партией большевиков славный путь трех революций. У него — старейшего деятеля большевистской партии и пламенного патриота — ленинградцы учились беззаветному служению Родине, бес-

предельной любви к нашему вождю товарищу Сталину, безграничной преданности делу партии Ленина — Сталина. Проникновенно глубокой народной мудростью простые и истинные слова товарища Калинин всегда были понятны широкому массам, доходили до сознания каждого советского человека.

Возглавляя верховный орган Советского государства, он отдавал все силы и знания, весь свой огромный жизненный опыт делу построения социализма в нашей стране. В годы Великой Отечественной войны пламенные призывы Михаила Ивановича поднимали на священную борьбу и героический труд воинов Красной Армии, рабочих, колхозников и интеллигенцию.

Сегодня трудящиеся Ленинграда и Ленинградской области вместе со всей страной склоняют свои головы перед прахом всеми нами горячо любимого, родного Михаила Ивановича Калинин.

Его прекрасная, мужественная жизнь, неутомимая борьба за победу коммунизма, за счастье народа будет вепо служить нам ярким примером.

Провожая сегодня товарища Калинин в последний путь, ленинградцы дают твердое обещание еще самоотверженнее браться за дело Ленина — Сталина, которому Михаил Иванович отдал до конца всю свою жизнь.

Прощай, наш родной, наш горячо любимый, незабвенный Михаил Иванович!

Речь тов. А. В. СИМОНОВА

от трудящихся гор. Калинин и Калининской области

Товарищи!

Большое горе постигло нашу Родину, партия советских воинов. Умер великий соратник Ленина и Сталина, замечательный государственный деятель нашей страны, горячо любимый всеми трудящимися Михаил Иванович Калинин.

Нам, калининцам, особенно тяжело эта утрата. В нашей области, которая названа его светлым именем, в селе Верхняя Троица, на берегу реки Медведица, в простой крестьянской семье родился Михаил Иванович. 18-летним юношей он поступил рабочим на Петербургский завод. С первых же лет работы на заводах Михаил Иванович включается в революционную борьбу против царского самодержавия, становится одним из передовых рабочих, а вскоре одним из выдающихся руководителей рабочего класса. Он неутомимо помогает Ленину и Сталину создавать большевистскую партию, готовить рабочий класс и победу. С первых лет советской власти Михаил Иванович стал одним из выдающихся руководителей нашего Советского государства. Крестьянши по происхождению, кадровый интереснейший рабочий Михаил Иванович олицетворял собой союз рабочего класса и крестьянства. Он был кровно связан с рабочими и крестьянами, глубоко понимал их жизненные интересы, неустанно заботился о благо трудящихся. Все свою прекрасную жизнь, свои выдающиеся способности, большой жизненный опыт отдал он народу. Он участвовал в великих вождя Ленина и

Сталина и сам учил народ беззаветно любить свою Родину, не щадить для нее своей жизни, неустанно трудиться для ее счастья и процветания. Никогда не померкнет в памяти великого нашего народа светлый образ Михаила Ивановича, непоколебимого борца за коммунизм, сердечного и мудрого руководителя.

Товарищ Калинин внимательно следил и помогал развитию промышленности, сельского хозяйства и культуры нашей Калининской области. Он проявлял живой интерес к делам и жизни своих земляков, радовался каждому нашему успеху, бывал частым дорогим гостем. Многие из нас памятно встретили с Михаилом Ивановичем. Его простое и искреннее слово, полное глубокого ума и ясной мысли, всегда находило путь к сердцам трудящихся.

Он не раз бывал на наших фабриках, заводах и в колхозах и все мы каждый раз видели и ощущали в нем великого государственного деятеля и скромного обязательного человека.

Михаил Иванович до последних дней поддерживал тесную связь со своим родным колхозом, со своими земляками в селе Верхняя Троица. Михаил Иванович всегда принимал близко к сердцу интересы колхозников. Его приезд в колхоз «Верхняя Троица» и другие колхозы нашей области были большой радостью, настоящим праздником для колхозников и колхозниц.

В дни Отечественной войны Михаил Иванович — верный соратник великого Сталина — вдохновлял нас на непримиримую борьбу против врага, вселял непоколебимую веру в торжество нашего права дела.

Когда Красная Армия освободила город Калинин от немецко-фашистских захватчиков и враг еще занимал значительную часть нашей области, Михаил Иванович привлек к нам. Он видел огромные разрушения, которые причинил враг старому русскому городу. Михаил Иванович побывал на заводе им. 1-го Мая, долго беседовал со старыми рабочими о том, как быстрее восстановить завод. Общение рабочих с товарищем Калининным воодушевляло людей на преодоление трудностей, на еще большую поддержку фронту.

В колхозе «Рабочая Москва» Михаил Иванович сердечно беседовал с колхозниками, давал им советы. Колхозники выносили советы товарища Калинин, они полностью восстановили свой колхоз и сделали его вновь богатым.

Будучи выдающимся государственным деятелем, Михаил Иванович оставался таким же простым, отзывчивым и сердечным человеком, каким он был, работая у станка. Неразрывными узами он был связан с народом, и народ платил ему великой любовью. Вот почему так глубока наша скорбь сегодня.

Обещаем же у могилы Михаила Ивановича Калинин, что мы отдадим все силы делу Ленина — Сталина, которому посвятил всю светлую жизнь дорогой Михаил Иванович.

На родине Михаила Ивановича Калинин

СЕЛО ВЕРХНЯЯ ТРОИЦА (Калининская область), 4 июня. (ТАСС). Радио принесло печальную весть в большое село Верхняя Троица, где родился и вырос Михаил Иванович Калинин.

Сообщение о смерти великого земляка потрясло здесь каждого колхозника. Многие из них не раз встречались с Михаилом Ивановичем, разговаривали с ним о делах родного колхоза. Старшая его родственница, помнит то далекое время, когда М. И. Калинин интереснейшим рабочим служил в Верхней Троице от парской охраны. Для них Михаил Иванович был не

только великим государственным деятелем, «всеобщим старостой», но и близким другом, бесконечно родным человеком.

Чувством искреннего горя, огромной утраты была пронизана речь председателя правления колхоза Сергея Смирнова, выступившего на траурном митинге.

— Михаил Иванович, — сказал Смирнов, — был великим другом колхозного крестьянства. Он никогда не терял связь с простым народом, он многое сделал для нашей Родины. Мы знаем, что Михаил Иванович всегда находил время, чтобы помочь нам, своим землякам. В память о нем мы будем честно трудиться на благо

Родины, как всегда учил нас товарищ Калинин.

Тепло и задумчиво вспоминают о М. И. Калинин его односельчане, друзья детства и юности.

— Михаил Иванович не раз присаживал в родное село, — говорил старый колхозник И. Соловьев. — Он просил нас не подводить его, укреплять наш колхоз. Вуем своим мы завешали, чтобы они старались во всем походить на М. И. Калинин.

Те же мысли и чувства высказали 63-летняя Елена Смирнова, Александр Маронов и другие.

ПРЕЗИДИУМУ ВЕРХОВНОГО СОВЕТА СССР СОВЕТУ МИНИСТРОВ СССР ЦЕНТРАЛЬНОМУ КОМИТЕТУ ВКП(б)

Президиум Малого Хурала Монгольской Народной Республики, Совет Министров МНР и Центральный Комитет Монгольской народно-революционной партии с глубокой скорбью выражают советскому народу, Правительству Советского Союза и Всесоюзной Коммунистической партии (большевиков) свое соболезнование по поводу кончины выдающегося деятеля большевистской партии и Советского государства, члена Политбюро ЦК ВКП(б), члена Президиума Верховного Совета Союза ССР и ближайшего соратника Ленина и Сталина, неутомимого борца за дело коммунизма Михаила Ивановича Калинин. Михаил Иванович Калинин дорог и близок сердцу каждого трудящегося МНР, как великий пропагандист и проводник бессмертных идей марксизма-ленинизма, как до конца последовательный проводник идей дружбы и братства народов,

которые впервые в истории человечества воплощены в реальную действительность в многонациональном Советском государстве. Прекрасная жизнь Михаила Ивановича Калинин будет всегда образцом для трудящихся МНР в деле беззаветного служения своей родине, и светлая память о нем будет вечно жить в сердцах трудящихся МНР, вдохновляя их на борьбу за процветание нашей страны и за дальнейшее укрепление неизменной дружбы советского и монгольского народов, в развитии и упрочение которой возложил немало сил Михаил Иванович Калинин. Председатель Президиума Малого Хурала МНР БУМАЦЕНДЕ, Председатель Совета Министров МНР ЧОЙБАЛСАН, Секретарь Центрального Комитета Монгольской народно-революционной партии ЦЕДЕНБАЛ,

ГЕНЕРАЛИССИМУСУ СТАЛИНУ ГЕНЕРАЛЬНОМУ СЕКРЕТАРИУ КОМУНИСТИЧЕСКОЙ ПАРТИИ (большевиков) СССР МОСКВА.

От имени Центрального Комитета французской коммунистической партии и всех французских коммунистов мы шлем Вам свое самое искреннее соболезнование в связи со смертью Михаила Калинин, который так жестоко поразила Вашу славную партию и народы Союза Советских Социалистических Республик. Мы чувствуем память Михаила Калинин, верного соратника Ленина, всегда борющегося вместе с Вами, под Вашим руководством за укрепление и процветание Советского государства. Смерть товарища Калинин, который посвятил свою жизнь защите дела трудящихся и братства народов, переживая все, кто борется во всем мире за социальный прогресс. Весь французский народ разделяет скорбь Советского Союза, нашего союзника, который под Вашим руководством оказал столь сильное содействие военному разгрому фашизма и освобождению нашей страны. Генеральный секретарь французской коммунистической партии МОРИС ТОРЕЗ.

ПРЕДСЕДАТЕЛЮ ПРЕЗИДИУМА ВЕРХОВОГО СОВЕТА СССР г-ну Н. ШВЕРНИКУ

От имени Президиума Крайовой Рады Народовой, Правительств и Войска Польского просим принять глубокое соболезнование по поводу смерти М. И. Калинина...

Польский народ, связанный чувством глубокой дружбы с народами Советского Союза, разделяет с ними скорбь по поводу этой тяжелой потери...

Президент Крайовой Рады Народовой Б. БЕРУТ. Председатель Совета Министров З. ОСУБНА-МОРАВСКИЙ. Маршал Войска Польского М. РОЛЯ-ЖИМЕРСКИЙ.

ПРЕДСЕДАТЕЛЮ СОВЕТА МИНИСТРОВ СССР ГЕНЕРАЛИССИМУСУ И. В. СТАЛИНУ

МОСКВА, КРЕМЛЬ.

Разрешите выразить Вам от имени Правительства и народов Федеративной Народной Республики Югославии глубокое соболезнование по поводу смерти Михаила Ивановича Калинина...

дистической страны, которой отдал всю свою жизнь М. И. Калинина, но это большая потеря и для всего народа...

Вечная слава Михаилу Ивановичу Калинин. Председатель Совета Министров Федеративной Народной Республики Югославии Маршал Югославии ТИТО.

ПРЕДСЕДАТЕЛЮ СОВЕТА МИНИСТРОВ СССР ГЕНЕРАЛИССИМУСУ СТАЛИНУ

МОСКВА.

Разрешите мне от имени чехословацкого правительства выразить Вам и всему народу Советского Союза глубокое соболезнование по случаю смерти одного из лучших сынов Вашего народа...

для нас лучшим представителем благороднейших стремлений советского трудового народа, которому он отдал всю свою жизнь. Смерть этого великого советского патриота является днем скорби и для всего чехословацкого народа.

Зденек ФИРЛИНГЕР. Председатель Совета Министров.

Его Превосходительству Генералиссимусу Иосифу Виссарионовичу СТАЛИНУ

МОСКВА, КРЕМЛЬ.

Просту Ваше Превосходительство принять от имени Болгарского Правительства и от моего личного имени искренние соболезнования по случаю кончины Михаила Ивановича Калинина...

ного в деле строительства Советского Союза хорошо известны в Болгарии, и память о нем будет долго жить среди болгарского народа.

Имонн ГЕОРГИЕВ. Председатель Совета Министров.

Его Превосходительству Генералиссимусу Иосифу СТАЛИНУ Председателю Совета Министров Союза Советских Социалистических Республик

МОСКВА.

С большим сожалением я узнал о большой потере, которую только что понес Союз Советских Социалистических Республик в лице Его Превосходительства господина Михаила Ивановича Калинина...

Вашему Превосходительству свое самое искреннее и прочувственное соболезнование.

Иван САЛТАН. Председатель Совета Министров Ирана.

Его Превосходительству Генералиссимусу СТАЛИНУ Председателю Совета Министров СССР

МОСКВА.

Глубоко возмущенный смертью выдающегося советского государственного деятеля Михаила Ивановича Калинина, я прошу Ваше Превосходительство принять от имени народа и Правительства Албании самое горячее соболезнование.

Председатель Совета Министров и Министр Иностранных Дел Албании генерал-полковник Энвер ХОДЖА.

Председателю Президиума Верховного Совета Союза ССР г-ну Н. М. ШВЕРНИКУ

МОСКВА.

Чехословакия искренне сожалеет о смерти одного из великих основателей Советского Союза — Михаила Ивановича Калинина.

чехословацкого народа и мое личное сочувствие по поводу потери, постигшей народы Союза ССР со смертью столь выдающегося государственного деятеля и искреннего друга нашего народа.

А-р Зауэр БЕНЕШ.

Заместителю Председателя Совета Министров и Министру Иностранных Дел СССР В. М. МОЛОТОВУ

В момент, когда Союз Советских Социалистических Республик теряет в лице Президента Калинина одного из своих самых выдающихся и по заслугам уважаемых деятелей, я желаю сказать Вам, что я от всего сердца присоединяюсь к той скорби, которую испытывает Правительство и Советский народ.

Соблаговоляете принять, господин Заместитель Председателя Совета Министров, уверения в моем весьма высоком уважении и в моих чувствах глубокой печали.

Ж. НАТРУ.

Министру Иностранных Дел Союза ССР В. М. МОЛОТОВУ

В связи со смертью одного из выдающихся руководителей Советского государства, верного соратника Ленина и Сталина, уважаемого М. И. Калинина, от имени Правительства и народа Монгольской Народной Республики выражаю глубокое соболезнование Вам и в Вашем лице всему советскому народу.

народов, последовательно проводя политику мира и безопасности народов. Монгольский народ навсегда сохранит в своих сердцах светлую память о своем искреннем друге — М. И. Калинине.

Временный поверенный в делах МНР в СССР. ИДАМБАЕ.

Н. М. ШВЕРНИКУ

МОСКВА, КРЕМЛЬ.

Пожалуйста примите самое искреннее соболезнование Англо-Русского парламентского комитета в связи с невозможностью потерей, понесенной народами СССР со смертью Михаила Ивановича Калинина.

произвед незабываемое впечатление своей искренностью, пониманием и преданностью делу советского народа. Мы скорбим в связи с потерей великого человека не только СССР, но и мирного рабочего движения.

НОУТС, СЕКРЕТАРЬ.

Председателю Президиума Верховного Совета Союза Советских Социалистических Республик Николаю Михайловичу ШВЕРНИКУ

Примите по поводу кончины, глубоко уважаемого Михаила Ивановича Калинина выражения искреннего соболезнования и сердечного сожаления.

Президент Финляндской Республики П. ААСНИВИ.

Генералиссимусу И. В. СТАЛИНУ от Премьер-Министра г-на ЭТЛИ

От меня лично и от имени моих коллег я хочу выразить Вам искреннее чувство скорби, с которым мы узнали о смерти г-на Калинина.

ГОСПОДИНУ ПРЕДСЕДАТЕЛЮ СОВЕТА МИНИСТРОВ ГЕНЕРАЛИССИМУСУ ИОСИФУ ВИССАРИОНОВИЧУ СТАЛИНУ

МОСКВА.

По поводу кончины высокоуважаемого Михаила Ивановича Калинина прошу принять от имени правительства Финляндии выражения сердечного соболезнования и искреннего сожаления.

Председатель Совета Министров ПЕННАЛА.

ТЕЛЕГРАММА ПРЕЗИДЕНТА СИРИЙСКОЙ РЕСПУБЛИКИ ЕГО ПРЕВОСХОДИТЕЛЬСТВУ ГОСПОДИНУ СТАЛИНУ

МОСКВА.

С глубоким волнением я пишу Вамшу Превосходительству свое искреннее соболезнование по случаю безвременной кончины президента Калинина.

Шамир КУАТЛИ.

Министру Иностранных Дел СССР В. М. МОЛОТОВУ

Будучи глубоко горючим скорбным известием о кончине бывшего Председателя Президиума Верховного Совета Союза Советских Социалистических Республик Михаила Ивановича Калинина, я имею честь как от своего имени, так и от имени моего Правительства просить Вас, господина Министр, принять и передать Правительству Союза Советских Социалистических Республик искреннее соболезнование по поводу постигшего Советский Союз горя.

Посол Ирана М. АХИ.

Министру Иностранных Дел СССР В. М. МОЛОТОВУ

Глубоко потрясенный известием о кончине Президента Калинина, имею честь передать от имени Норвежского Правительства выражение искреннего чувства в связи с понесенной Советским Союзом тяжелой утратой.

Исключительные заслуги Президента Калинина перед Родиной и высочайшая идея, которой отличался его долгая и плодотворная деятельность, всегда вызвали восхищение за пределами его страны.

Просту Вас, господин Министр, принять уверения в моем весьма высоком к Вам уважении.

Рольф АНДВОРД. Посол Норвегии.

Министру Иностранных Дел СССР В. М. МОЛОТОВУ

Как с глубоким прискорбием узнал о кончине господина Калинина, бывшего Председателя Президиума Верховного Совета Союза Советских Социалистических Республик.

Я полностью осознаю ту потерю, которую понесла Ваша страна в связи со смертью этого крупного деятеля и доброго гражданина, и, по-моему, великой человеческой личности.

Я выражаю Вашему Превосходительству, как от своего имени, так и от имени моей страны, самое искреннее соболезнование.

Я прошу Ваше Превосходительство передать эти чувства госпоже Калининой и всей семье.

Я благодарю Вас и выражаю Вашему Превосходительству уверения в моем весьма высоком уважении.

Египетский Посланник Эль-Биндари ПАША.

Генералиссимусу Иосифу Виссарионовичу СТАЛИНУ

МОСКВА.

Глубоко соболезнуем горе народов СССР в связи с кончиной Михаила Ивановича Калинина.

Общество ФИНЛЯНДИЯ — СССР СЮЛЬВИ НИЛЬПИ. АЙМО РИККА.

В Кара-Калпани затачивают обработку хлопчатника

Перевозные колхозы, бригады и звенья Кара-Калпани с самого начала полевых работ горячо взялись за дело. Так, члены колхоза имени Юсупова, Туркунского района, заканчивают уже вторую обработку своей хлопчатной плантации.

Эти и многие другие примеры говорят о тех больших возможностях, которыми располагает республика в борьбе за высокий урожай хлопка.

Почему в республике план первой культивации к 1 июня был выполнен только на 68 процентов, а второй — лишь на 5,5 процента? Отчего так низко качество обработки хлопковых полей?

Проанализируем работу отдельных районов и колхозов. Вот Чимбайский район. Здесь во многих колхозах еще во время сева были допущены грубые нарушения агротехники.

Приказ Министерства технических культур № 36 обязывал хлопководов проводить прорезывание в один прием. Однако почти на всех полях Чимбайского района это требование было нарушено.

Почти все тракторные культиваторы в районе бездействуют. 28 мая работало всего 11 культиваторов. Во многих колхозах Ленинбадского, Пахтабадского и других сельсоветов есть поливные карты в 15—20 гектаров, на которых можно было бы проводить комбинированную конно-тракторную обработку.

Социалистическое соревнование — могучее средство досрочного выполнения производственных планов

Вызов на соревнование принят

В годы войны наша фабрика готовила для Красной Армии сотни тысяч пар обуви. Сейчас пехи нашего предприятия производят обувь для населения.

Обувищики берут на себя следующие обязательства: Увеличить в текущем году выпуск обуви на 600.000 пар по сравнению с 1945 г.

Освоить на полную мощность поток горячей вулканизации на выпуске женских туфель. Построить и ввести в эксплуатацию второй поток горячей вулканизации на производстве мужской обуви.

Оборудовать и ввести в действие в четвертом квартале поток ранто-прошивочной обуви. В 1946 году повысить производительность труда по сравнению с 1945 г. на 5 процентов.

Подъемные краны сверх плана

Коллектив завода «Подъемник», включившись во Всесоюзное социалистическое соревнование за досрочное выполнение годового плана, успешно завершил майскую производственную программу.

Сейчас стахановцы и инженерно-технические работники предприятия борются за выполнение полугодного плана к 20 июня. Коллектив обязался к 15 июня выполнить 5 декабря — выполнить годовую план и до конца года изготовить сверх плана пять подъемных кранов.

На заводе идет освоение производства ручных лебедок. В третьем квартале будут изготовлены первые 10 лебедок, а в четвертом завод выпустит их 90 штук.

весной неразберихи трудно заключить, кто прав, кто виноват, но одно ясно, что ни руководители района, ни директоры МТС не забываются о механизации полевых работ.

Недавно в Чимбай приехали колхозники Туркунского района. Они хотели проверить, как выполняется договор о социальном плане. Еще в райкоме партии секретарь т. Баракос предупредил бригаду, что поля сильно засорены.

Причиной всех этих безобразий в первую очередь является низкая трудовая дисциплина. За примером ходить недалеко: председатель колхоза имени Сталина, Келеуского аулсовета, Ислам дием отлеживается в избе, а к ночи уезжает домой в другой колхоз.

В Пахтабадском аулсовете из 1.026 человек, занятых на хлопке, выходит на работу 779, а чтобы прикрыть плохую работу колхозов, аулсовет составляет дутые сводки, из которых явствует, что работают 929 человек.

В Тахтакумрокском районе с трудовой дисциплиной дело обстоит не лучше. В колхозе «Октябрь», 7-го аулсовета (председатель тов. Касымов), колхозники выходят на работу в 9—10 часов утра и рано уходят с поля.

Если областной комитет партии и все руководящие республиканские организации не примут своевременно мер, отставание республики будет постепенно усугубляться и может привести к позорному провалу.

Если областной комитет партии и все руководящие республиканские организации не примут своевременно мер, отставание республики будет постепенно усугубляться и может привести к позорному провалу.

Надо приложить все силы к тому, чтобы ошибки были исправлены в кратчайший срок и на деле осуществлялись мероприятия, указанные в постановлении ЦК КП(б)У от 7 и 31 мая 1946 года.

И. МЗЯ.

ХОРЕЗМ ВЫПОЛНИЛ ГОДОВОЙ ПЛАН СДАЧИ КАРАКУЛЯ

УРГЕНЧ. (Норр. «Правды Востока») Первого июня колхозы Хорезмской области выполнили годовой план сдачи каракуля. Государству сдано на 2391 каракулю шкуру больше, чем в прошлом году.

Овес в нашей республике в производственных условиях почти не распространяется и местному населению мало известен.

Милютинская селекционная станция в 1938 году начала работу с засухоустойчивой формой овса и вывела сорт № 11 Византин для богары Узбекистана.

Византин № 11 — биологически поздний сорт, на 6—8 дней скороспелый стандарта Марстон, засухоустойчивый высокорослый.

Византин № 11 имеет крупное зерно вес 1.000 зерен — 33—38 граммов процент влажности — 29,5. Византин № 11, кроме зерна, дает мякучую высокопитательную солому.

Посев овса с выкой на селекционной станции в 1941 году дал урожай в 95 центнеров сухой массы и 32,2 центнера сена.

Как видим, урожай овса во многих случаях не уступает урожаю ячменя и следовательно, должен найти широкое применение в колхозах и совхозах, особенно в районах, где производится молоко.

Овес № 11 Византин решением Совета Министров УзССР районирован для богары Узбекистана. Министрству земледелия УзССР необходимо быстрее включить в план посевы овса на богаре.

Метод слесаря Прыгунова

Когда рама паровоза опущена на скаты, говорят практики, его можно считать вышедшим из ремонта.

Слесарь Н. Ф. Прыгунов из бригады мастера тов. Пальчикова трудится в паровозном цехе завода имени Кагановича давно.

Работая слесарем на ремонте и сборке буксовых ступов (распорки), он добился высокой производительности труда.

Главное в его методе то, что он с момента разборки паровоза тщательно осматривает его детали и изучает их качество.

Стремась улотнить свой рабочий день, Прыгунов деятельно помогает рабочим буксовой группы, ускоряя работу всей бригады.

Методом тов. Прыгунова заинтересовался в Министерстве путей сообщения СССР и решил популяризировать его опыт на других паровозо-вагоноремонтных заводах.

РАСТЕТ ВЫПУСК ПРОДУКЦИИ

Завод имени Ворошилова майскую программу выполнил на 100,8 процента, выпустил 80 млрд. сирцеистителей и изготовил для хлопкоочистительной и масляной промышленности 47 тысяч пил и 7 тысяч колосников.

Цех № 2 (начальник тов. Павличенко) обеспечил равномерную сборку сырочистительных машин и выполнил важный заказ на сложные детали.

ВЫБОРЫ В УЧРЕДИТЕЛЬНОЕ СОБРАНИЕ ВО ФРАНЦИИ

ПАРИЖ, 3 июня. (ТАСС). Согласно официальным сведениям о результатах выборов в Учредительное собрание Франции по метрополю, Корсике, Алжиру, Тунису и Марокко, 553 мандата (из общего числа 586) распределяются следующим образом: партия «Народно-республиканское движение» (МРП) имеет 162 мандата, коммунисты — 149, социалисты — 122, «Республиканское объединение» — 40, «Республиканская партия свободы», а также правые партии и группы («Альянс демократов», «Республиканская федерация» и другие) — 80.

ЗАЯВЛЕНИЕ ПЬЕТРО НЕНИИ О ПРЕДВАРИТЕЛЬНЫХ ЧАСТИЧНЫХ РЕЗУЛЬТАТАХ РЕФЕРЕНДУМА В ИТАЛИИ

РИМ, 4 июня. (ТАСС). Заместитель премьер-министра Пьетро Ненни сообщил сегодня следующие предварительные частичные результаты голосования по референдуму по 14 областям, за исключением Венеции, Тридентины, Кампании и Лукании: за республику голосовали 1.509.000, за монархию — 848.000 человек.

ПРЕДВАРИТЕЛЬНЫЕ ЧАСТИЧНЫЕ ДАННЫЕ О РЕЗУЛЬТАТАХ ВЫБОРОВ В УЧРЕДИТЕЛЬНОЕ СОБРАНИЕ В ИТАЛИИ

РИМ, 4 июня. (ТАСС). Римское радио передает данные о результатах выборов в итальянское Учредительное собрание по 16.906 избирательным участкам из общего числа 35.236. Согласно этим данным, по названным участкам проголосовало 11.025.199 избирателей. Из них за христианские демократы голосовало 3.798.254 (34,5 проц.); за социалистов — 2.708.069 (24,5 проц.); за коммунистов — 2.551.123 (23 проц.); за «Национальный демократический союз» — 496.478 (4,5 проц.) избирателей.

«Итальянская республиканская партия» получила 454.245 (4 проц.), а «Партия действия» — 151.007 (1,3 проц.) голоса. Остальные голоса получили разные другие партии и организации. Министерство указывает, что эти данные являются предварительными и неточными.

ПИСЬМО МЭРРЕЯ ТРУМЭНУ

НЬЮ-ЙОРК, 3 июня. (ТАСС). Председатель Конгресса производственных профсоюзов (КПП) Мэррей направил Трумэну пространное письмо, в котором настаивает, чтобы Трумэн наложил вето на законопроект Кейса, ибо этот законопроект нанесет ущерб народному благосостоянию, как и правам рабочих.

Сейчас в Соединенных Штатах имеется много влиятельных предпринимателей, которые все еще считают закон об урегулировании трудовых конфликтов временной мерой, все еще ведут борьбу против организации своих рабочих и используют свою экономическую силу, чтобы сорвать попытки рабочих организоваться. Имеется большое число районов в Соединенных Штатах, где рабочих организаторов избивают и калечат. Имеются районы, где предприниматели подкупают полицейских чиновников в целях охвата и широко практикуют метод приема на работу нечестного союза. Во время последних забастовок предприниматели добились сотен судебных постановлений, чтобы разгромить мирные пикеты. Зверское обращение полиции с бастующими в крупных американских городах является обычным.

Мэррей заявляет, что утверждение этого законопроекта, вместо того, чтобы устранить причины трудовых конфликтов, поощрит и увеличит их. По словам Мэррея, законопроект Кейса вводит длительный ряд законов, внесенных за последние годы реакционерами, добившимися ослабления и уничтожения профсоюзного движения. Члены Конгресса, которые внесли и проголосовали такие законопроекты, являются рупором влиятельных предпринимателей, ведущих борьбу с профсоюзами.

Отвечая на пропаланду монополистов и реакционной печати, которые пытаются доказать, будто рабочие пользуются широчайшими правами, в то время как предприниматели страдают от существующих трудовых законов, Мэррей пишет: «Несмотря на заявления законных врагов рабочих в некоторой части печати, трудящиеся населения Америки все же не пользуются результатами правительственной программы в области труда, сформулированной за последние 10 лет.

ИРАНСКАЯ ГАЗЕТА ОБ АНГЛИЙСКИХ ВОЙСКАХ В ИРАНЕ

ТЕГЕРАН, 3 июня. (ТАСС). Газета «Рах-бар» опубликовала 2 июня статью, в которой говорится, что, помимо того, что англичане не эвакуировали Бушир и Бахрейнский острова и что переодетые английские офицеры находятся в разных районах Ирана, англичанами не эвакуированы также и Захедан. Газета пишет также, что в 1942 году в Захедане был основан английский военный телеграф, который до сих пор не передан иранским властям и находится в руках англичан. Обращаясь к премьер-министру, газета предлагает послать в Бушир, Хузистан, Белуджистан, Захедан и в южно-иранские порты миссию в составе патристических деятелей и представителей печати, которая должна проинспектировать лагеря эвакуации английских войск и учреждений на этих районах Ирана, и о результатах довести до сведения Совета Безопасности.

Газета «Дад» об интригах реакционных кругов Ирана

ТЕГЕРАН, 31 мая. (ТАСС). Газета «Дад» опубликовала статью о подстрекательстве реакционных элементов против правительства Кавама-эс-Салтана, в которой сообщается, что в редакции бывшей сендовской газеты «Седэ-ватан» произошло заседание ряда редакторов правых газет с участием корреспондента агентства Рейтер. По сообщению газеты, на этом заседании была составлена телеграмма Совету Безопасности ООН, что в Иране якобы отсутствует свобода и демократия. Эта телеграмма была отправлена корреспондентом агентства Рейтер. Газета «Дад» заявляет, что все интриги и провокации не могут иметь никакого значения, так как правительство Кавама-эс-Салтана поддерживается всем общественным мнением.

С'ЕЗД БЕЛЬГИЙСКОЙ КОМУНИСТИЧЕСКОЙ ПАРТИИ

БРЮССЕЛЬ, 1 июня. (ТАСС). 30 мая в Брюсселе открылся 8-й съезд бельгийской коммунистической партии. Председатель коммунистической партии, избранный председателем съезда, — Жюльен Лас, открывая съезд, сообщил, что в бельгийской коммунистической партии, насчитывавшей до войны 7.000 членов, ныне состоит 100.000 человек.

С отчетным докладом выступил генеральный секретарь партии Лальман.

10 ИЮНЯ НАЧНЕТСЯ СУД НАД МИХАЙЛОВИЧЕМ И ЕГО СООБЩИКАМИ

БЕЛГРАД, 4 июня. (ТАСС). 10 июня в Белграде начнется процесс группы военных преступников, в которую входят Драгомир (Драже) Михайлович и его сообщники.

Обвиняемым вручено обвинительное заключение. Им по собственному желанию избраны защитники.

Некоторые обвиняемые, находящиеся за границей в эмиграции, будут судимы заочно.

Открытие международного конгресса журналистов в Копенгагене

КОПЕНГАГЕН, 3 июня. (ТАСС). Сегодня утром в Копенгагене открылся международный конгресс журналистов.

На конгрессе присутствуют делегаты 20 стран.

Советские журналисты представлены тт. Д. Заславским, А. Сурковым и А. Свердловым.

Вручение послом СССР в США тов. Новиковым своих верительных грамот президенту Трумэну

ВАШИНГТОН, 3 июня. (ТАСС). Посол СССР в США тов. Н. В. Новиков вручил сегодня свои верительные грамоты президенту Соединенных Штатов Америки Трумэну.

Посол и президент обменялись при этом речами.

Восстановление английской военной вспомогательной авиации

ЛОНДОН, 4 июня. (ТАСС). Как передает лондонское радио, в Лондоне объявлено о том, что британская вспомогательная военная авиация восстанавливается в составе 13 эскадрилий дневных истребителей, 3-х эскадрилий ночных истребителей и 4-х эскадрилий легких бомбардировщиков. Самолеты будут снабжены новейшим оборудованием. Эти эскадрилии образуют часть военной авиации.

ним и одна — свободная. Значительная часть экзаменующихся уклонилась от свободных тем. Из 40 выпускников трех узбекских школ лишь один ученик оставил свой выбор на тему: «3а 1.160.000 тонн хлопка».

Из 78 выпускников пяти русских школ, где мы бывали, лишь 9 писали на свободную тему: «Любовь и Родина — источник великих дел».

Чем это объясняется? Нам кажется, тем, что свободная тема не так связана с литературным материалом, как другие, она требует от учащихся более широкого кругозора, знания и понимания текущих задач, которые стоят перед страной, перед республикой. Наконец, свободная тема требует от учащихся большей самостоятельности в ее трактовке, в мышлении.

Направившаяся вывоз: многие выпускники выбрали тему, ориентируясь, главным образом, на литературные произведения, которые они изучали недавно, в нынешнем году.

В первый день не обошлось без нарушений установленного порядка.

В узбекской школе № 95 экзамены перенесли с 9 часов утра на 2 часа дня. Сделали это потому, что ассистент — член комиссии т. Адылов, якобы занят и утром являться не может. В школе не подумали о том, что дневные часы наиболее жаркие и это может серьезно отразиться на трудоспособности учащихся.

В русской школе № 83 девушки начали сдавать свои сочинения в 12 часов дня — за два часа до срока.

Б чему такая поспешность? Над этим

Продесс главных немецких военных преступников в Нюрнберге

УТРЕННЕЕ ЗАСЕДАНИЕ 3 ИЮНЯ

НЮРНБЕРГ, 3 июня. (ТАСС). На утреннем заседании Трибунала 3 июня защитник Заукель адвокат Серватус закончил представление документов по делу своего подзащитного.

Затем в зал суда вызывается свидетель д-р Вильгельм Егер. Во время войны он служил в фирме Крупп в городе Эссен и в качестве врача инспектировал лагеря иностранных рабочих. В октябре прошлого года этот свидетель дал обвинению письменные показания под присягой, в которых рассказал о тяжелом положении иностранных рабочих, живших за колючей проволокой в непригодных для жилья бараках и даже в уорных. Свидетель показал тогда, что рабочие, особенно «восточные» голодали, массы гибли от туберкулеза и сыпного тифа, так как они не обслуживались в санитарном отношении.

По требованию защитника, считавшего эти письменные показания «челстоуочными», свидетель был вызван в зал суда. В течение продолжительного времени Серватус пытается сбить свидетеля и опровергнуть данные им ранее показания. Однако свидетель еще раз подтверждает на суде, что все написанное им является правдой. Отвечая на вопрос председателя Трибунала Лоуренса, свидетель также подтверждает, что среди иностранных рабочих, принудительно работавших на заводах Круппа, было много военнопленных.

Председатель Трибунала Лоуренс продолжает слово защитнику подзащитного Иодля адвокату Экнеру.

Дает показания Иодль. Рассказывая по просьбе адвоката свою биографию, Иодль говорит, что он выбрал для себя военное поприще потому, что его прадед, отец, дед, дядя и брат были офицерами.

Уже с первых минут допроса становится ясным, что Иодль во время допроса решил надеть на себя личную исполнительную службу, солдата, не разбирающегося в политике. Об этом свидетельствуют не

только ответы подзащитного, но и содержимые вопросы, задаваемые его защитником. Дальнейший допрос Иодля его защитником переносится на вечернее заседание Трибунала.

ВЕЧЕРНЕЕ ЗАСЕДАНИЕ 3 ИЮНЯ

НЮРНБЕРГ, 3 июня. (ТАСС). В начале вечернего заседания Трибунала 3 июня были заслушаны ходатайства от имени подзащитных о вызове в суд дополнительных свидетелей, о разрешении послать нескольким свидетелям опросные листы, а также об истребовании и представлении ряда документов.

После представления ходатайств защитник Иодля адвокат Экнер продолжает допрос подзащитного Иодля.

Отвечая адвокату, Иодль рассказывает, как протекала его совместная работа с Гитлером. Продолжая распространяться на тему о своих взаимоотношениях с Гитлером, Иодль заявляет, будто он никогда не являлся приближенным Гитлера и что их отношения в основном были служебного характера. Однако защитник вынужден напомнить подзащитному, что, согласно данным обвинения, он, Иодль, был самым первым последователем Гитлера и с известным выполнил его поручения.

Так как адвокат продолжает задавать Иодлю наводящие вопросы, обвинитель Робертс выступает с протестом перед Трибуналом.

Председатель Трибунала Лоуренс подерживает представителя обвинения, заявляя защитнику: «Вы слышали, как я по нескольким случаям уже говорил, что, когда защитник задает наводящие вопросы, благодаря которым ответы вкладываются в уста свидетеля, Трибунал не допускает таких вопросов».

На этом заканчивается вечернее заседание Трибунала, и дальнейший допрос подзащитного Иодля переносится на следующий день.

РЕПРЕССИИ ПРОТИВ КОМУНИСТИЧЕСКИХ ДЕЯТЕЛЕЙ В БРАЗИЛИИ

НЬЮ-ЙОРК, 4 июня. (ТАСС). Корреспондент газеты «Дейли уоркер» сообщает из Рио-де-Жанейро, что полиция на прошлой неделе обследовала из тюрьмы несколько жертв недавнего разгона полицейской митинга, организованного коммунистами 23 мая, в том числе писателя Перейра и редактора газеты «Трибуна популяр» Журандира, но в то же время арестовала и заключила в тюрьму политического секретаря столичного комитета коммунистической партии Брага. Журандир в интервью представителю печати заявил, что полиция избивает заключенных. Журандир сказал, что он был свидетелем зверского избивания офицера армии коммуниста Ролемберга.

НЬЮ-ЙОРК, 4 июня. (ТАСС). Как передает корреспондент агентства Ассошиэтед Пресс из Рио-де-Жанейро, вечером 1 июня полицией было оцепанено помещение столичного комитета коммунистической партии. Коммунистическая партия опубликовала протест против закрытия помещения своего столичного комитета. Коммунистические депутаты конституционной ассамблеи обратились к председателю ассамблеи с просьбой, чтобы парламент выступил в защиту коммунистической партии.

Полиция объявила о запрещении митинга студентов, назначенного на 4 июня, в связи с тем, что в списках выступающих на митинге имеются коммунисты.

«НЬЮ СТЕЙТСМЕН ЭНД НЕЙШ» О МЕЖДУНАРОДНОМ ПОЛОЖЕНИИ

ЛОНДОН, 31 мая. (ТАСС). Английский еженедельник «Нью стейтсмен энд нейш» комментирует в редакционной статье международное положение и указывает: «Ответ Молотова Берну не отличался недостатком четкости. Это было бескомпромиссное заявление о позиции России».

По мнению автора статьи, вышедшая политика обеих стран — Советского Союза и Америки — находится под сильным влиянием факторов внутреннего порядка. Касаясь политики США, автор статьи пишет: «Внутри страны слабая администрация, ненадежный социализм и давняя обязанность возвратиться к свободной инициативе, вмешиваясь в промышленные дела более решительно, чем английские лейбористское правительство когда-либо помышляло вмешиваться. Незадолгий Трумэн, единственная надежда которого на переобразование заключается в голосах рабочих, оказался вынужденным поспешно провести через конгресс законопроект о борьбе против забастовок, который дорого обошелся ему у избирателей урн... В конечном счете последний кризис может оказаться полезным. Он,

по крайней мере, может доказать американским профсоюзам, что они уже не могут больше ограничивать свою политическую деятельность кулуарной агитацией, полукругом политическими деятелями и прождать их поддержки той из двух сторон, которая дороже заплатит. Если это произойдет, появится рабочая партия и рабочее движение. Однако подобные соображения могут и не оказать никакого влияния. Акция Трумэна является победой всего, что есть наиболее реакционного в Америке. После этого Америка убедится, что ей все труднее будет тесно сотрудничать с любой страной, которая пытается обеспечить полное сотрудничество в своей внешней или внутренней политике... В таком случае ее внешняя политика будет ставить себе целью в первую очередь обеспечить американским людям свободу наживать капиталы, где им угодно».

В заключение статьи автор пишет: «В таких обстоятельствах Англия послушалась бы очень плохого совета, если бы взялась провозгласить какой-либо курс, для успеха которого требуется постоянная поддержка США».

ТРУМЭН ПРИНЯЛ ОСТАВКУ СТЕТТИНУСА

ЛОНДОН, 3 июня. (ТАСС). Как передает лондонское радио, в Вашингтоне официально объявлено, что президент Трумэн принял отставку Стеттинуса с поста постоянного представителя США в Совете Безопасности.

ЗАЯВЛЕНИЕ ШАРИРА

ГАГА, 4 июня. (ТАСС). Вчера агентство АНП перелоло сообщение индонезийского агентства Антара, в котором говорится: Шарир заявил, что весь индонезийский кабинет поддерживает его в вопросе о независимости Индонезии. Поведение голландцев в этом вопросе отрицательное, сказал Шарир. Методы, которыми они пользуются, заставляют сомневаться в их целях. Мы направили организацию Объединенных наций просьбу о помощи, если голландцы откажутся признать независимость Индонезии.

Протест населения Хорватии против предложенных английских, французских и американских экспертов

БЕЛГРАД, 4 июня. (ТАСС). Белградское радио передает, что в Народной Республике Хорватии проводится многодневные митинги, на которых население самым энергичным образом осуждает предложения экспертов западных держав по вопросу о границе между Югославией и Италией.

СОВЕЩАНИЕ МОТОЦИКЛИСТОВ

8/VI с. г. в 6 часов вечера в помещении Автомотоклуба (ул. Кабулова, бывш. Нова, № 4) Республиканский Автомотоклуб Комитета по делам ФК и спорта при Совете Министров УЗССР созывает совещание мотоциклистов г. Ташкента, имеющих собственные мотоциклы и желающих принять участие в мотопробегах газеты «Кзыл Узбекистан».

В ЛЕТИХ КИНОТЕАТРАХ:

«РОТ-ФОН» — новая худож. кинокомедия Бесюковой хозяйки; «НА-ВОИ» — Сестра его двоюродного; «ХИ-ВА» — новый худож. фильм Камельяев; «ИСКРА» — Бесюковой хозяйки; «УДАРНИК» — Сильва; им. ТЕЛМАНА — Пятидесятилетний капитан, с 8/VI в дальнейшем планируются: «ОКТИВЕР» — Тахир и Зухра; «ВАТАН» — Бесюковой хозяйки; «ЛЮБЕЛА» — Вога-Вога; ПАРК ЖЕЛЕЗНОДОРОЖНИКОВ — Бесюковой хозяйки; «ВЕСНА» (Педагогическая ул., 31, бывш. клуб «Крепкий Коммуналист») — Тетка Чарла; им. 9 МАЯ — Она защищает родину (узб. вариант).

В ЗИМНИХ КИНОТЕАТРАХ:

«ИСКРА» — днем и вечером в обоих залах По шумному велению (новый экзemplар); «УЗБЕКИСТАН» — днем и вечером Музыкальная история; «НОВОСТИ

Офицерская спартакиада ТуркВО

В Ташкенте закончилась вторая окружная офицерская спартакиада.

От частей и училищ Туркестанского военного округа сходились на спартакиаду лучшие армейские физкультурники. Среди них — меткие стрелки из личного оружия, мастера штыкового боя в фехтовании на распаронах, гимнасты и баскетболисты, наиболее опытные мастера преодоления штурмовой полосы.

В соревнованиях гимнастов-перворазрядников первенство взял м. лейтенант Белорусец, среди гимнастов второго разряда на первое место вышел лейтенант Яшвил. В гимнастических соревнованиях по специальной программе лучшие результаты показал м. лейтенант Баграмов. Высокое мастерство в фехтовании на распаронах продемонстрировал с. лейтенант Боваленко. Умение быстро преодолевать штурмовую полосу показал м. лейтенант Оленин. Отличился на спартакиаде есаул баскетболисты 1-го Харьковского ордене Ленина танкового училища имени Сталина.

Первое место на спартакиаде по группе училищ занял, как и в прошлом году, 1-го Харьковского танкового училища. По группе частей первенство взяла И-ская часть (представитель тов. Дорохов).

За первенство по группам воинских частей и училищ победителям награждены переходящими призами — серебряными кубками и грамотами Военного Совета ТуркВО.

Зональные соревнования футболистов

В этом сезоне впервые в СССР проводятся зональные соревнования футболистов в Западной, Закавказской и Среднеазиатской зонах, а также самостоятельно по РСФСР, Украине и Белоруссии. Основная цель соревнований — массовая подготовка кадров футболистов высокого класса из молодежи.

В зональных соревнованиях Средней Азии участвуют лучшие команды спортобщества «Динамо» городов Ашхабата, Фрунзе и Сталинабад, ашхабадская команда общества «Локомотив». Узбекской ССР предоставлено два места, в том числе футболистам Окружного Лома офицеров (Ташкент).

Между победителями зональных соревнований состоится дополнительный матч по двум подгруппам. Две лучшие команды из каждой подгруппы будут включены в 1947 году во Всесоюзные соревнования футболистов.

Первый матч на первенство Среднеазиатской зоны состоялся 4 июня в Ташкенте на стадионе «Спартак». Играл команда: ОЛО (Ташкент) — «Динамо» (Сталинабад). Результат 2:1 в пользу ОЛО.

Первое место в республике

Центральный Совет Осоавиахима Узбекской ССР проверил ход военного обучения среди осовиахимовцев республики.

Лучшие результаты показали Ташкентская, Хорезмская и Кашга-Нарынская области.

Особенно хорошо поставлена осовиахимовская работа в Бассанском районе. Его руководит инваид Отечественной войны тов. Шарипов. В районе 126 шкловых организаций Осоавиахимов.

ИЗВЕЩЕНИЕ

Партколлегии при ЦК КП(б) Узбекистана просит явиться (г. Ташкент, ул. Гоголя, дом № 70) 17 июня 1946 г. для разбора партийных дел нижеследующих лиц:

К тов. Бабаянчу: Абдиев Умаркул (Заманский район), Сартаев Турсун (Паркентский район), Яреков Худайберды (Куршарский район), Имамов Ирдан (Рометский район), Рахманов Тура (Бухарский район).

К тов. Закирджанову: Абдуллаев Байбува (г. Андижан), Ахмедов Исмаил (г. Ташкент), Ершов Василий Сергеевич (г. Андижан), Каюмов Мамляй (Алты-Аркский район), Камшин Александр Алексеевич (г. Ташкент), Кичаев Яков Михайлович (г. Ташкент), Ризаев Турдыбай (Паркентский район), Ташмухамедов Нурджан (Алты-Аркский район), Тураев Назыр (Нарынский район).

ПАРТКОЛЛЕГИЯ ПРИ ЦК КП(б) УЗБЕКИСТАНА.

Зам. ответственного редактора С. ЧЕРНИН.

Большой день

ЗАМЕТКИ ОБ ЭКЗАМЕНАХ В ШКОЛАХ ТАШКЕНТА

Более десяти школ посетили мы в этот первый июньский день. В русских и узбекских школах, в мужских и женских, всюду парни одни чувствались. На лицах выпускников и учителей видели мы торжественность и волнение, радость и озабоченность.

С искренней теплотой встречала школа в этот день своих питомцев. В женской русской школе № 110 для экзаменов отдели протореный и уютный зал.

На одной из стен школьного зала висели портреты восьми юной и одной девушки. Это были военные люди. Над портретами красовалась законченная надпись: «Они учились в нашей школе».

Задорная улыбка озарила лицо Нины Бопедовой, глядевшей на нас с портрета. Три ордена и медаль украшали гимнастерку отважной родственки.

Бопедова сдала экзамен на аттестат зрелости дважды — один раз в школе, второй — на полях войны. И оба экзамена она сдала за отлично.

Глазом с ней явным мы солдат, моряков, офицеров. Многие из них дошли до Берлина.

— Это не все! — с гордостью замечает преподавательница литературы Васильева, — девятство юной и девушки, олодчивших нашу школу, — участницы Отечественной войны.

Она посмотрела на своих воспитанниц, сидящих за партами, и уверенно сказала:

— И эти не подведут! Хороших сынов и дочерей воспитала

одна из рядовых, одна из тысяч школ Узбекистана.

Сердечностью и заботой окружили своих учеников в этот первый экзаменационный день педагоги. Трогательной была встреча девушек в узбекской школе № 23. В зал зашла одна педагог, а за ней струны дутар, пели ученицы. Это было за час до экзаменов, когда утреннее солнце задело своими лучами верхушки тополей. В школьном саду мы видели преподавателей десятого класса и с ними педагогов из младших классов. Им не сиделось дома. Они пришли в школу, чтобы быть вместе с теми, кого учили они многие годы.

Экзаменующимся в этот день чувствовали себя не только выпускники. Сдавали экзамен и учителя, и наша советская школа. Поэтому так старательно стремились сделать важный школьный работник создать как можно лучшие условия выпускникам, чтобы никто и ничто не мешало им.

В женской школе № 42 у входа в класс, где шел экзамен, стоял дежурный педагог с красной повязкой на руке. Он никого не пропускал близко к дверям. «Экзамены. Не могу», — заявил он со всей категоричностью, когда мы спросили, можно ли войти в класс, и лишь узнав, что среди желающих посетить экзамен находится министр просвещения, дежурный тихо проткнул дверь...

Три темы были предложены выпускникам: две по литературным произведе-